

EL PATRIOTA COMPOSTELANO.

JUEVES 26 DE JULIO DE 1810.

Recibí por la parte de su división de Madrid 31 de Mayo. La mujer del General Bassecourt, después de haber estado 15 días en su casa con centinelas de vista, fué conducida al Retiro, donde está presa y sin comunicación; la causaron haber querido escribir á su marido en los términos que ella exigía.

Ayer á las quatro de la tarde salieron de Madrid en siete partidas de 80 hombres de caballería y 80 de infantería, con motivo de haberse presentado en el tercer molino del canal una guerrilla de patriotas, y quitádole la escopeta á un oficial francés que andaba cazando.

Cartagena 12 de Junio.

La expedición que los franceses hicieron en el fin de Abril en el Reyno de Murcia, lejos de haberles producido alguna ventaja, tiene excitado el mayor patriotismo en los pueblos; y la parte oriental del Reyno de Granada está ocupada por numerosas partidas de guerrillas, que no permiten al enemigo hacer sus correrías.

Un cuerpo de 1277 franceses de á caballo, que á 26 de Mayo se dirigía á los pueblos de Oria y Albox, fué acometido en la boca ó puerto de Oria por diferentes partidas de paisanos, que después de una hora de combate, consiguieron derrotarlos y ponerlos en vergonzosa fuga. Murieron 27 enemigos, recobró su libertad un prisionero nuestro que llevaban, y se tomaron varias armas y efectos, que

quedaron abandonados en el campo de batalla. Luego que corrió la noticia por los pueblos comarcanos se tocó en todos ellos á rebato, y acudieron numerosas tropas de habitantes armados, tan empeñados en luchar contra el enemigo, que costó mucho al comandante Villalobos hacerlos retroceder para sus casas.

Badajoz 7 de Julio.

Regnier pasó con la mayor parte de su division de Almendralejo para Almendral, y de aquí para Barcarrota, de donde salió ayer de madrugada para Xerez de los Caballeros; y otra parte de la division francesa marchó para Zaira. Mientras que aquellos cuerpos hacian los referidos movimientos entraron pequeñas partidas de caballería enemiga en todos los pueblos de las cercanias de Olivenza y de esta plaza. Ayer tarde entraron en Mérida 17 carros de heridos.

El comandante D. Bernabé Cabezas escribe de Fregenal á 29 de Junio al General Mendizabal, que habiendo marchado para el partido de Lerena encontró una de sus partidas que traian dos prisioneros de los que habian quedado vivos de los diferentes dispersos de la accion de Santos, que cayeran en sus manos; que el capitán D. Manuel Cárdenas habia seguido tres húsares y muerto uno de un tiro.

En otro oficio participa, que junto á Valencia del Ventoso, sabiendo que un cuerpo de 60 caballos y 400 infantes se dirigía para aquella villa, habia atacado á la avanzada francesa de 17 caballos, matando uno é hiriendo 4; reparando despues en una emboscada de la infantería se puso en distancia; participa mas que nunca habia visto al enemigo tan cobarde, y que á no ser la infantería habria atacado á los 60 caballos solo con sus 20: aquellos no se atrevieron á incomodarlo en su marcha hasta Xerez.

Coruña 23 de Julio.

Quando la Junta superior de este Reyno, reconocida á la generosidad y agasajo del Sr. Comodoro Mens y su

división con el Brigadier General Porlier y sus tropas, y á los heroicos esfuerzos de unos y otros en su gloriosa expedición á Santoña, se apresuraba á manifestar al público este agradable prospecto del íntimo y duradero enlace é interés de ámbas Naciones por nuestra justa causa, recibió del expresado Sr. Mens el placentero oficio, que según traducción de su mismo intérprete dice así:

«*Abordo de la fragata de S. M. B. la Aretusa en el puerto de la Coruña á 21 de Julio de 1810.*—Muy Ilustres Señores—Tuve el honor de escribiros desde Santoña con fecha de 6 del corriente, dandoos parte de habernos el General Porlier é yo posesionado de aquella plaza, y suplicandoos de enviar inmediatamente los socorros que juzgáseis necesarios, si quisieseis defenderla.

«Apénas habia el barco que llevaba esta noticia salido del puerto, quando nuestra posición en el Istmo fué atacada por unos 800 enemigos, quienes fueron instantaneamente rechazados con la pérdida de muchos muertos, heridos y prisioneros; pero como iban reuniendo unas fuerzas considerables de sus puntos inmediatos, se juzgó conveniente el reembarcar nuestra gente, y seguir á otros puntos de la costa, á fin de destruir sus defensas marítimas, y así hacer más dificultoso al enemigo el traer sus socorros por mar.

«Estó por consiguiente se verificó, y ahora tengo que congratularos por el completo suceso de nuestra pequeña expedición, que ha costado al enemigo la pérdida de mas de 200 hombres, y agregó al ejército del General Porlier unos 300 voluntarios: se han destruido unos 100 cañones de grueso calibre en diferentes baterías, y Santoña hecha incapaz de resistir, si juzgaseis conveniente volverla á ocupar. El General Porlier tuvo ocasión de conocer bien las fuerzas del enemigo en aquellas provincias, y de comunicar con lo interior, de que ha tenido las mejores noticias.

«Si el haber obligado al enemigo á reconcentrar sus fuerzas á los puntos á que nos hemos acercado ha dado ocasion á que algunos de vuestros ejércitos hayan hecho algun movimiento ventajoso, me hallaré satisfecho en pensar que por

mi parte he contribuido mas á la causa común, que solos no hemos podido hacer; pero tengo que suplicaros, M. I. Srs., que os acordeis que esta expedicion era meramente marítima, no hallándonos provistos con ningun medio de defender ninguna plaza que pudiésemos ocupar, y abrazado por mi sin ninguna instruccion de hacerlo, con el único objeto de saber el estado y condicion del enemigo, la disposicion de los habitantes, y de tomar posesion de dos buenos fondeaderos, que son las llaves de la costa; y por este medio cortar los socorros del enemigo por mar; todos éstos objetos se han conseguido sin la pérdida de un solo hombre de nuestra parte; y si juzgaseis conveniente el volver á ocupar á Santoña, no hay embarazo que lo impida.

»Es con sumo gusto que me valgo de esta ocasion de dar un justo tributo al talento y heroismo del Brigadier general Porlier, quien con justicia merece la alta confianza que se ha puesto en él: ya coronado con laureles España lo colocará entre sus eminentes guerreros, que tan bizarramente defiendan la sagrada causa; y espero, con la bendicion de la divina Providencia, la rescatará de su ruina.»

»La conducta de todos los oficiales y soldados que componen la division merecen mi mas cordial aprobacion, pues fué acompañado del mayor zelo y propiedad en todas las ocasiones.

»Al Padre O-Hara, capellán que fué del regimiento de Hibernia y actualmente intérprete del Ferrol, y quien como tal voluntariamente se ofreció, debo particular favor, y me tomo la libertad de recomendarle á su mas inmediata atencion, como un Señor de cuyos talentos y adhesion á la causa de su pais se puede fiar.—Tengo el honor de ser, ilustres Señores, vuestro mas obediente servidor.—Rt. Mens.— Á la Junta Superior de Galicia.»

La Junta no hallando expresiones iguales á su agradecimiento, ademas de contestarle manifestándoselo en nombre de todo el Reyno, acordó que se imprimiese en los papeles públicos para eterna y obsequiosa memoria del Sr. Mens y de toda su division, que con tan buen éxito reunió su bizarría y esfuerzos á los de nuestro bien acreditado Brigadier Porlier, su oficialidad y soldados.